
1 
 

                                              Protokół Nr XXXIV / 2009 

                                           z Sesji  Rady Gminy Rzeczyca 

                                               z dnia 17 grudnia 2009r. 

 

Ad.1) XXXIV Sesja  Rady Gminy Rzeczyca rozpoczęła się o godz. 1000.        
Sesję otworzył Przewodniczący Rady –Andrzej Gwizdoo ,który  powitał 
wszystkich uczestników- Radnych, Sołtysów i Kierowników jednostek 
gminnych.   Następnie Przewodniczący  oznajmił, iż na podstawie listy 
obecności należy stwierdzid, iż sesja jest prawomocna, zdolna do 
podejmowania uchwał. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do 
protokołu. Nieobecni byli w tym czasie: radny Paweł Wiśnik.  Załącznikiem 
jest także lista obecności sołtysów – załącznik Nr 2 oraz lista obecności 
kierowników jednostek gminnych i referatów Urzędu Gminy – załącznik Nr 3 
do protokołu.  Następnie dokonano wyboru Sekretarza Sesji. Zgodnie z 
przyjętą zasadą, iż funkcję sekretarza pełnią kolejno z listy radni, na 
Sekretarza Sesji, Przewodniczący zaproponował radnego  Baran Janusza. 
Radny wyraził zgodę, a Rada kandydaturę tę przyjęła jednogłośnie. 
Następnie Przewodniczący odczytał przygotowany porządek obrad    który 
brzmiał : 

1.Otwarcie Sesji, stwierdzenie quorum, wybór sekretarza Sesji, przedstawienie 

porządku obrad. 

2.Informacja Wójta Gminy z działalności w okresie między sesjami. 

3. Informacja na temat budowy siłowni wiatrowych. 

4. Informacja o stanie dróg wojewódzkich, powiatowych i gminnych . 

5. Podjęcie uchwały w sprawie w sprawie zmiany budżetu gminy na 2009 rok.     

6. Podjęcie uchwały przeznaczenia do sprzedaży w trybie  bezprzetargowym 
nieruchomości stanowiącej własnośd gminy Rzeczyca  

7. Podjęcie uchwały w sprawie zbycia  nieruchomości w drodze zamiany 
stanowiącej  własnośd Gminy Rzeczyca. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie nabycia darowizny nieruchomości gruntowej. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami dla 
Gminy Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Planu Gospodarki Odpadami na 
środowisko. 
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10. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla 
Gminy      Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Programu Ochrony 
Środowiska na środowisko. 

11.Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Programu Usuwania Azbestu i 
Wyrobów  Zawierających Azbest dla Gminy Rzeczyca wraz z prognozą 
oddziaływania Programu Usuwania Azbestu na środowisko.   

 12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej likwidacji 
Samodzielnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie wyposażenia w majątek gminną jednostkę      
organizacyjną. 

14.Informacja nt. realizacji zadao oświatowych. 

15.Informacja nt. nieodpłatnego przyjęcia nieruchomości na okres 25 lat od 
Parafii Rzymsko –Katolickiej  w Rzeczycy. 

16.Informacja Przewodniczącego Rady i Wójta Gminy nt. dokonanej analizy      
oświadczeo majątkowych radnych i pracowników samorządowych 
zobowiązanych do złożenia oświadczeo o swoim stanie majątkowym. 

17.Informacja na temat sanityzacji  i usuwania odpadów płynnych na terenie 
gminy Rzeczyca. 

18.Informacja dotycząca instalacji solarów słonecznych.         

19. Wolne wnioski i zapytania. 

20. Zamknięcie obrad sesji.    

Do przedstawionego  porządku obrad radni  nie zgłosili  uwag.  

Pan Przewodniczący poinformował, że przed rozpoczęciem omawiania dalszych 
punktów obecna na sali obrad Pani Krystyna First poprosiła o możliwośd 
zabrania głosu, na  co Przewodniczący wyraził zgodę. 

Zabierając głos Pani Krystyna First wyraziła wielki szacunek dla władz Gminy 
Rzeczyca   i złożyła podziękowania za zorganizowanie w dniu 13 listopada br. 
konferencji pn.”Tradycja- kultura –rozwój społeczny.” W konferencji  wzięło 
wiele osób od Pomorza po Podkarpacie wraz z władzami wojewódzkimi. 
Konferencja ta została przygotowana bardzo profesjonalnie kreując przy tym 
Gminę  Rzeczyca jako społecznośd bardzo zintegrowaną.                                    
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Program, który miał się zakooczyd 31grudnia tego roku został przez Bank 
Światowy  został jeszcze wydłużony.  

Po dokonaniu podsumowao tego Programu Gmina posiada do wykorzystania 
kwotę 150 tys.zł. Pani koordynator bardzo się cieszy, że będzie mogła nadal 
brad udział w realizacji Programu w Gminie Rzeczyca.                                        
Realizacja programu ma byd kierowana przede wszystkim do osób 
wykluczonych ze społeczności  oraz celem aktywizacji kobiet.                           
Swoje wystąpienie Pani koordynator zakooczyła  życzeniami skierowanymi do 
wszystkich obecnych na sali obrad  z okazji zbliżających się Świąt Bożego 
Narodzenia i  wręczyła Panu Wójtowi  - w dowód uznania kwiaty. 

 Pan Wójt podziękował Pani koordynator za życzenia jednocześnie podziękował 
za dotychczasową  współpracę  i zaprosił do współpracy przy realizacji dalszego 
programu. 

Pan Przewodniczący w imieniu Rady Gminy  również podziękował Pani 
koordynator za dotychczasową współpracę życząc dalszej owocnej współpracy 
w 2010 roku z naszą gminą. 

Po opuszczeniu sali obrad  przez Panią koordynator  zabierając głos  Pani radna 
Elżbieta Wilkooska zwróciła uwagę, że Pani Krystyna dziękowała za udział w 
konferencji  Panom radnym i dwom Panią radnym, na którą to konferencję 
właśnie dwie Panie radne nie były zaproszone.  

      Ad.2)  Punkt ten dotyczył informacji na temat działalności  Wójta w okresie 
międzysesyjnym  tj. od 02 grudnia 2009r. do  17 grudnia  2009r. 

Przed przystąpieniem do przedstawienia tej informacji Pan Wójt odniósł się do 
wystąpienia Pani radnej Elżbiety Wilkooskiej.                                                                  
Pan wójt wyjaśnił, że Wójt Gminy był współorganizatorem konferencji a 
głównym organizatorem było Ministerstwo Pracy i Spraw Socjalnych wraz z 
Urzędem Marszałkowskim. Wójt Gminy otrzymał 20 zaproszeo z tego Wójt 
musiał zaprosid przedstawicieli Powiatu –Starostę  oraz inne osoby 
współpracujące-Sanepid ,Policja ,Straż. Z uwagi na powyższe zaproszenia 
zostały wystosowane do Przewodniczących Komisji ,Przewodniczącego i Wice-
Przewodniczącego Rady Gminy.                                                                       
Następnie Pan Wójt przedstawił informację na temat działalności  Wójta w 
okresie międzysesyjnym  tj. od 02 grudnia 2009r. do  17 grudnia  2009r.    
Przedstawiając informację nt. szkolenia jakie odbyło się w dniu 01 grudnia ze 
sprzedawcami napojów alkoholowych Pan Wójt poszerzył ją o uwagę, że na 31 
wysłanych zaproszeo w szkoleniu wzięło udział tylko 7 sprzedawców 
prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych. 
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Do przedstawionej informacji głos zabrał Pan radny Jan Staoczyk.                     
Zdaniem radnego był to krótki okres czasu międzysesyjnego i wiele spraw w 
tym czasie udało się zrealizowad nawet z wzięciem  udziału Wójta Gminy w 
uroczystym otwarciu Gminnego Centrum Sportu – w dniu 4 grudnia w 
Kołobrzegu. Pan radny zapytał jaki pożytek miała z tego nasza gmina? Z tego co 
jest mu wiadomo w wyjeździe tym brał udział również Przewodniczący Rady.           
W związku z wyjazdem zapewne były jakieś koszty i kto te koszty poniósł i na 
czyje zaproszenie był ten wyjazd zorganizowany ? Pan radny poprosił o 
wyjaśnienie. 

Udzielając odpowiedzi Pan Wójt poinformował, że wyjazd ten odbył się w 
związku z zaproszeniem wystosowanym przez  Przewodniczącego Rady Gminy i 
Wójta Gminy Kołobrzeg z uwagi na fakt iż w naszej gminie gościliśmy radnych 
wraz z Przewodniczącym  Rady i Wójtem Gminy Kołobrzeg oraz Radą 
Mieszkaoców  Dźwirzyna .Nasza współpraca polega na wymianie poglądów w 
zakresie budowy jak i eksploatacji hal sportowych oraz wymiany doświadczeo w 
zakresie rozwiązywania problemów  prze z mieszkaoców takiej gminy jaką jest 
Kołobrzeg  w zakresie sportu rekreacji i wypoczynku dla mieszkaoców całej 
Polski. Pan Wójt podkreślił, że przyjęcie Wójta i Przewodniczącego było w 
ramach kosztów Gminy Kołobrzeg. Jedynie przez nas zostały pokryte koszty 
transportu. Decyzja o uczestnictwie w tych uroczystościach została podjęta 
przez Wójta Gminy.  

Pan radny Jan Staoczyk  wniósł uwagę, że nie zadałby tego pytania gdyby 
wyjaśniono to podczas posiedzenia Komisji Rewizyjnej gdzie takie pytanie było 
postawione. Radny rozumie, że wyjazd ten był rewizytą.  

Więcej uwag nie wniesiono. Informacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu. 

Ze względu ,że następny punkt dotyczył informacji na temat budowy siłowni 
wiatrowych celem umożliwienia prelegentom przedstawienia informacji  w 
wersji folderów i map  Pan Przewodniczący ogłosił przerwę w obradach. 

Po przerwie obrady zostały wznowione. 

Ad.3) W punkcie tym Pan Przewodniczący przedstawił Pana Krzysztofa 
Kooczala Dyrektora ds. inwestycyjnych firmy ,,WIND PROJEKT” w Inowrocławiu 
oraz Pana Grzegorza Augustyniaka – członka zarządu firmy.  

Następnie Przewodniczący poprosił o przedstawienie zgodnie z porządkiem 
obrad informacji na temat budowy elektrowni wiatrowych. 
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Na wstępie Pan Dyrektor- Krzysztof Kooczal  przedstawił strukturę 
organizacyjną firmy ,,WIND PROJEKT” . Jego głównym zadaniem w firmie jest 
pozyskanie terenów pod inwestycje związaną z budowa elektrowni wiatrowej.  

Głównymi zaletami dla Gminy z tytułu lokalizacji na jej terenie siłowni 
wiatrowych  jest podatek od nieruchomości, a dla jej mieszkaoców – czynsz 
dzierżawny, dla kraju natomiast czyste powietrze.  

Natomiast wadami jest hałas 35-37 decybeli. Dlatego też budowle takie nie 
mogą byd zlokalizowane w odległości mniejszej niż 400-500 m od zabudowao. 
Następnie Pan Dyrektor przedstawił na slajdach lokalizację elektrowni 
wiatrowych rozmieszczonych na terenie kraju (m.in. Gmina Kruszwica), oraz na 
ternie Niemiec. Zwrócił uwagę że wysokośd masztu wynosi 72m. Następnie na 
slajdach został pokazany i omówiony etap budowy masztu. Zaprezentowana 
została również mapa gminy Rzeczyca z zaznaczeniem terenów na których 
najkorzystniej dla inwestora byłaby możliwa lokalizacja masztu.  

W tym miejscu Pan radny Jan Staoczyk poprosił o wskazanie wsi gdzie mogłaby 
byd zlokalizowana taka inwestycja. Mając na uwadze fakt, że Pan Wójt był 
kiedyś przeciwnikiem budowania takich obiektów. Radny zapytał czy będą one 
lokalizowane na terenie stanowiącym własnośd gminy czy rolnika. Prowadzący 
wskazał na miejscowości; Bartoszówka, Jeziorzec, Gustawów oraz teren 
Bobrowca między Rzeczycą a Kawęczynem. Ponadto dodał że bez zgody 
mieszkaoców jak i Radnych inwestycja nie powstanie. 

 Pan radny Kazimierz Bors zapytał jakie korzyści będzie miał rolnik z tytułu 
zawarcia umowy na lokalizację takiej inwestycji na swojej działce i o jakiej 
powierzchni musi działkę wydzierżawid. 

Dyrektor odpowiedział, że korzyścią będzie roczny czynsz dzierżawczy około   
20 tys. zł. Wymagana powierzchnia działki 0.25 ha. 

Pan radny Andrzej Kępa zapytał na jaki okres musi byd działka wydzierżawiona? 

Dyrektor odpowiedział, że na okres 25 lat. 

 Pan radny Wojciech Szopa zwrócił uwagę, że Rada Gminy nie ma w sprawie 
akceptacji czy maszty maja byd na terenie gminy nic do powiedzenia.                        
To Wójt wydaje decyzję. Zwrócił również uwagę Panu Przewodniczącemu,  że 
sesja rady Gminy nie jest miejscem na cele marketingowe. Zdarza się to już po 
raz drugi tak jak to miało miejsce z reklamą usług pracowniczych. 
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Pan Przewodniczący zwrócił uwagę, iż wiedzy nigdy nie jest za wiele. 
Jednocześnie poprosił osoby zainteresowane tą tematyką, że szczegółowe 
informacje będą mogli uzyskad od przedstawicieli firmy po zakooczeniu przez 
nich prezentacji poza salą obrad tj. w kuluarach  GOK-u. 

Pan radny Wojciech Szopa zapytał jaka jest reakcja społeczności lokalnej innych 
regionach kraju na tego typu inwestycje. 

 Pan Dyrektor odpowiedział, że różna. Nic mniej jednak bez zgody mieszkaoców 
trudno jest inwestycje zrealizowad. 

Pan radny Wojciech Szopa podtrzymał nadal opinię, że dyskusja nad tym 
zagadnieniem jest nieuzasadniona na sesji. Wiadomym jest, że byd może jest 
jakieś zainteresowanie kilku osób o lokalizację takich inwestycji celem 
osiągnięcia korzyści finansowych i jest to np. 20 osób, ponieważ jest rzeczą 
oczywistą, że nie w każdym miejscu taki maszt może zostad zlokalizowany.      
Zadania do realizacji przez Radę Gminy i Wójta Gminy powinny byd bardziej 
priorytetowe tzn. należy myśled o ściągnięciu inwestorów do gminy, którzy 
stwora miejsca pracy dla ludzi. 

 Następnie głos zabrał Pan Wójt. Zadaniem Wójta informacja przedstawiana w 
tej sprawie na dzisiejszej sesji jest konieczna. Nie należy tego odbierad , że jest 
to promocja jakiejś firmy. W oparciu o pozyskaną wiedze możemy podejmowad 
decyzję. Radny Wojciech Szopa wskazał, że wszystkie kwestie związane z 
wydaniem decyzji o warunkach zabudowy załatwia Wójt Gminy. Jest sprawą 
oczywistą, że sprawy administracyjne załatwia Wójt.  W momencie 
konieczności podjęcia uchwały w sprawie zmiany w planie miejscowym 
zagospodarowania przestrzennego o tym już mysi zadecydowad Rada Gminy, 
ponieważ na opracowanie planistyczne muszą zostad zabezpieczone w budżecie 
środki. Wysokośd środków jest bardzo duża ok. 200 tys. zł.                                           
A zatem wskazane jest aby Rada Gminy była świadoma i posiadała wiedzę, 
kiedy byd może w przyszłości będzie trzeba takich zmian pod źródła energii 
odnawialnej w miejscowym planie dokonad.                                                                      
Dalej Pan Wójt odnosząc się do wypowiedzi radnego Jana Staoczyka, że to Wójt 
był przeciwny tego typu inwestycjom- Pan Wójt wyjaśnił, że on nigdy nie był 
temu przeciwny. Wójt chce podejmowad decyzje prorozwojowe gminy. 
Jednakże koocową decyzje będzie w tej kwestii podejmowad Rada Gminy.           
Wójt podchodzi jednak z dystansem do lokalizacji takich inwestycji ze względu 
na zakłócenie architektury krajobrazowej naszej gminy. Dzisiaj nikt nie każe 
podejmowad żadnych decyzji. Dzisiaj chcemy posiąśd  wiedzę na ten temat. 
Ponieważ w budżecie gminy na rok 2010 nie ma przeznaczonej nawet złotówki 
na proces planistyczny  związany z budową siłowni wiatrowych. 
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Podsumowując swoje wystąpienie Pan Wójt zwrócił uwagę, że ogólnie nasz kraj 
sceptycznie podchodzi do źródeł energii odnawialnej. Mówiąc wcześniej o 
wydatkach na opracowanie planistyczne (rząd 200 tys. zł.) należy powiedzied o 
dochodach z tytułu posiadanie takiej budowli wiatrakowej. Jest to podatek od 
nieruchomości oraz 2 % wartości budowli. W początkowej wersji szacowaliśmy 
że będzie to rząd wielkości 200 tys. zł. okazuje się jednak, że budowlą nie jest 
maszt tylko to jest fundament, na którym masz stoi. A wtedy 2 % wartości tego 
fundamentu może stanowid 40-50 tys. zł. A zatem takie elementy wiedzy 
powinny wynikad z wymiany doświadczeo z osobami mającymi w tym zakresie 
rozległą wiedze. 

W dalszym wystąpieniu Pan Dyrektor  wyjaśnił zasady techniczne działania 
siłowni wiatrowych. Informacją tą zakooczył swoje wystąpienie. 

Pan Przewodniczący podziękował przedstawicielom firmy za przybycie oraz za 
przekazanie  obszernej wiedzy na temat siłowni wiatrowych.  

Ad.4) Kolejny punkt obrad dotyczył informacji na temat stanu dróg 
wojewódzkich, powiatowych i gminnych. 

Pan Przewodniczący powitał Pana Ireneusza Szredera,- Kierownika Dróg 
Wojewódzkich w Piotrkowie Tryb. 

Informację na temat stanu dróg wojewódzkich przedstawił Pan Ireneusz 
Szreder- Kierownik RDW w Piotrkowie tryb.                                                    
Przypomniał, że przez teren Gminy Rzeczyca przebiega jedna droga 
wojewódzka nr. 726 Żarnów – Rawa Maz.                                                                       
Do roku 2013 droga ta nie będzie przedmiotem przebudowy. Jest dopiero 
objęta poszerzeniem po roku 2013. Opracowana została dokumentacja 
techniczna na odcinek drogi od Inowłodza do Bukowca Opoczyoskiego.              
Mając powyższe na uwadze, aby droga ta do roku 2013  mogła ,,przeżyd” 
wykonane zostały dwie nakładki od Rawy do pasa startowego. Komfort jazdy 
się poprawił, natomiast bezpieczeostwo nie koniecznie. Pozostał do wykonania 
nakładki odcinek od pasa startowego do Rzeczycy i do Inowłodza. W planie na 
rok 2010 jest ujęty do remontu 9 km odcinek tejże drogi od Rzeczycy do 
Inowłodza ( do górki ). W  ramach tego remontu położony zostanie nowy 
dywanik i oczyszczone zostaną rowy biegnące wzdłuż drogi. Pobocza zostaną 
wykonane z destruktu. Koszt tego remontu wyniesie 3,5-4 mln. zł. Dalej dodał, 
że Wójt nakłaniał go do remontu odcinka od Rzeczycy w kierunku Rawy. 
Niestety ze względów finansowych jest to niemożliwe w obecnym czasie.  
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Uznano, że  odcinek od Rzeczycy do Inowłodza  jest w bardzo złym stanie i, że 
będzie remontowany on w pierwszej kolejności. Jeżeli pojawiły by się jakieś 
dodatkowe środki to Kierownik obiecał Wójtowi, że byd może wówczas podjęte 
zostaną działania, aby remontowad odcinek od Rzeczycy w kierunku Rawy Maz. 

Pan radny Wojciech Szopa wniósł swoje spostrzeżenie że remont tej drogi 
oddali w czasie planowaną modernizację z uwzględnieniem jej poszerzenia.   

Pan Kierownik zgodził się z opinią radnego. 

W dalszej części dyskutowano na temat bezpieczeostwa użytkowników tej 
drogi.  

Pan radny Jan Staoczyk zapytał kiedy Zarząd wyremontuje pobocza przy drodze 
wojewódzkiej w Sadykierzu. Pobocza są powyrywane i są doły 30 cm. Podczas 
mijania się z  samochodami ciężarowymi nie ma gdzie uciekad. 

Pan Kierownik odpowiedział, że faktycznie sprawa poboczy jest wielkim 
problemem. Przy drodze szerokości 5 m mijanie samochodów jest bardzo 
niebezpieczne. 

Pan radny Jan Staoczyk dodał, że Wójt Gminy Czerniewice miał większy lobbing 
i wywalczył remont odcinka nr 726 w kierunku Rawy, zwrócił uwagę na reakcję 
Wójta,  „że to nie jest śmiechu warte „tylko to taka jest prawda. 

Zabierając głos Pani radna Elżbieta Wilkooska również zwróciła uwagę na 
fatalny stan poboczy na odcinku od Inowłodza do Sadykierza. Szczególnie na 
łukach dróg w Żądłowicach i Sadykierzu są to koleiny 50-60 cm. Informacje że 
Zarząd Dróg wysypuje ileś ton kamienia o niczym nie świadczy. Szkoda tych 
pieniędzy. Byd może należało by zmienid technologie wyrównywania poboczy. 

Pan Kierownik odpowiedział, że należy mied na uwadze fakt, że Zarząd coś 
jednak robi w tym kierunku. Po roku 2013 droga ta będzie gruntownie 
przebudowana tymczasem będzie tylko wykonana nakładka o której mówił 
wcześniej. 

Zabierając głos Pan Wójt poinformował, że jemu najbardziej zależy na tym aby 
w od rębie Rzeczycy zwiększyd bezpieczeostwo drogowe. I nie należy mówid o 
żadnym lobbingu Wójta Czerniewice, czy Wójta Rzeczycy. To znawcy 
przedmiotu z zakresu drogownictwa uznali odcinki z Rawy do pasa startowego 
oraz Rzeczyca Inowłódz jako najbardziej wymagające remontu. I za to Wójt 
podziękował Panu  Ireneuszowi Szrederowi.                                                            
Następnie zostaną podjęte działania aby w przyszłym roku została wykonana 
dokumentacja obejmująca odcinek Rzeczyca-Sadykierz. 
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W tej sprawie jest poparcie wielu osób w tym Pana Artura Bagioskiego. 
Wszyscy wspólnie z Sejmikiem Województwa Łódzkiego poszukujemy 
rozwiązao celem poprawy stanu poprawy bezpieczeostwa na tej drodze. 
Koocząc swoje wystąpienie Pan Wójt podziękował Kierownikowi za solidne tym 
razem uzupełnienie dziur na tej drodze. Jednocześnie podziękował za 
dotychczasową współprace z zarządcą tej drogi. Informacja stanowi załącznik 
Nr 5 do protokołu . 

Zdaniem Pana radnego Jana Staoczyka od trzydziestu  lat nie ma dobrej 
polityki w zakresie drogownictwa w całym kraju. To co było wykonane za 
rządów Gierka to jest do tej pory. 

W dalszej części tego punktu miał byd omawiany stan dróg powiatowych.                
Pan Wójt wyjaśnił, że kwestie te miał przedstawid Pan Jacek Kowalewski-
członek Zarządu Powiatu. Z przyczyn osobistych nie mógł on przybyd na 
dzisiejsza sesję. Również Pan Bogdan Kącki nie mógł dzisiaj byd obecny na sesji z 
racji, że jako członek Zarządu Powiatu będzie uczestniczył w odbiorze boiska 
,,Orlik” w Tomaszowie Maz.Z uwagi na powyższe kwestie te musza zostad 
przesunięte na następną sesję.  

W tym miejscu Pan radny Jan Staoczyk oznajmił iż stał się chyba cud bo na 
rzece w Dzielnicy- Brzozów  jest most i droga jest już przejezdna.  

W dalszej części został omówiony stan dróg gminnych. 

Zagadnienie to zostało przedstawione przez Panią Edytę Kaliszewska 
Świderską – Inspektora ds. drogownictwa Urzędu Gminy. 

 W 2009 r. na inwestycje gminne dotyczące budowy dróg wydano -1 mln. zł. 

1) Przebudowa drogi Lubocz-Brzeg - Grotowice - Brzeziny Łęg – 102.675.09. 
Kwota ta była przeznaczona na wykonanie dokumentacji typu : podział 
geodezyjny, projekt techniczny itp. 

2) Przebudowa ulicy Granicznej. Całkowity koszt 491.263.91 w 2009r. 
poniesiono wydatek 236.303.91 zł. Inwestycja ta została zakooczona. 

3) Remont drogi Bartoszówka – Gustawów – Jeziorzec – 526.720.59 zł. zadanie 
to było realizowane w ramach Programu Wieloletniego tzw. ,,schetynówek” 
Środki budżetu paostwa stanowiły kwotę : 263.360.00 zł 

4)Remont drogi w Zawadach (530m) – 172.109.84 zł. Środki TFGOR – 
Województwa Łódzkiego stanowiły kwotę : 40.000.00 zł. 

5) Remont ulicy Zacisze – 71.037.42 zł w tym środki TFGOR : 30.000.00 
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Na inne remonty wydano kwotę 121.411.73 zł w tym : odśnieżanie, malowanie 
przystanków, profilowanie dróg, zakup kruszywa, wycinka drzew i krzewów itp. 
Informacja stanowi załącznik Nr 6 do protokołu. Do przedstawionej informacji 
wniesione zostały pytania i uwagi: 

Pan radny Piotr  Pietrzak zapytał ile kruszywa było przywiezione na drogę w 
Wiechnowicach? 

Pani Kierownik odpowiedziała że 1 samochód- 30 ton.  

Pan Sołtys Wsi Roszkowa Wola wyraził swoje spostrzeżenie, że opinie Komisji 
Drogowej nie są brane pod uwagę. Komisja wskazuje które drogi wymagają 
remontu, a mimo to nie są one robione. 

Pani radna Elżbieta Wilkooska dodała, że sytuacja Komisji Drogowej jest 
podobna do sytuacji gdzie podobnie Pan Wójt zabiega o remonty drogi 
wojewódzkiej, a ze względu na brak środków w województwie droga nie jest 
modernizowana. Podobnie sytuacja wygląda w podnoszonej przez Sołtysa 
kwestii.  

Pan Sołtys oznajmił,  że skoro Komisja Drogowa nie ma wpływu na to które 
drogi maja byd remontowane to on na drugi raz nie będzie z Komisja jeździł. To 
nie ma sensu. 

Pan radny Janusz Baran przypomniał, że Komisja Drogowa jest ciałem 
doradczym Wójta i to Wójt w tym zakresie podejmuje decyzję. 

W tym miejscu Pani Kierownik Stanisława Kosiacka zwróciła uwagę, że opinie 
Komisji Drogowej brane są pod uwagę. Urząd Gminy wykonuje te odcinki dróg, 
które wskazała Komisja w ramach środków jakie Gmina posiada. 

Pan radny Wojciech Szopa powiedział, że za drogi, które maja byd 
przedmiotem remontu winien byd odpowiedzialny Wójt i poszczególni Sołtysi. 

Pan radny Andrzej Kępa zapytał czy droga Lubocz – Brzeg – Grotowice – 
Brzeziny Łęg będzie w ogóle robiona. Mieszkaocy Brzega mówią, że to Rada 
Gminy odrzuciła tą inwestycję. 

Odnośnie powyższych wystąpieo głos zabrał Pan Wójt. Wszyscy oczekujemy 
aby stan dróg poprawił się od razu. Należy się cieszyd z tego co udało się zrobid i 
z tego co pozostało do zrobienia. Ze środków budżetu gminy 10 % zostało 
wydatkowanych na inwestycje drogowe. Wiadome jest, że wszędzie asfaltów 
nie będzie. 
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Następna droga jaka jest przewidywana do realizacji to 6.5 km odcinek o którą 
to drogę pytał wcześniej radny Andrzej Kępa. Przygotowanie dokumentacji trwa 
w czasie ze względu na rozdrobnienie stanu prawnego działek do niej 
przylegających. Nie wszyscy właściciele działek chcą drogi, a szczególnie 
właściciele działek przez które droga ma przebiegad. Podział geodezyjny został 
wykonany. Nie mniej jednak została wniesiona skarga przez właściciela gruntów 
wsi Łęg w sprawie odprowadzenia wody do rowu. Skarga ta wpłynęła do 
Wojewody, a zatem decyzja Wójta o podziale nie jest jeszcze uprawomocniona. 
Należy również mied na uwadze fakt, że Gmina występowała o dofinansowanie 
tej drogi z tzw. ,,schetynówek”. Wojewoda miał do dyspozycji kwotę 65 mln a 
wniosków z województwa wpłynęło na kwotę 145 mln . Wniosek naszej Gminy 
nie został odrzucony z uwagi na jakieś braki tylko z przyczyn formalnych. W 
powiecie tomaszowskim z tego programu na rok 2010 żadna gmina nie 
skorzysta. Dlatego też inwestycja ta nie została wprowadzona do budżetu. Byd 
może, że w połowie roku będzie ogłoszony drugi nabór wniosków i wtedy taki 
wniosek gmina złoży pod warunkiem, że wszystkie sprawy związane z 
podziałem geodezyjnym zostaną wyjaśnione i decyzja Wójta          
zatwierdzająca podział stanie się ostateczna.                                                                                             
Mając na uwadze wniesioną skargę zainteresowany ma prawo odwoład się od 
decyzji Wojewody do Sądu i wtedy spory mogą trwad bardzo długo. Należy 
uzbroid się w cierpliwośd  i poczekad.                                                                     
Podsumowując kadencję okaże się że w zakresie dróg zostało zrobione bardzo 
dużo, co nie oznacza, że wszystko już zostało zrobione. 

Z uwagi iż więcej pytao w punkcie tym nie było Pan Przewodniczący ogłosił 10-
minutową przerwę w obradach. 

Po przerwie obrady zostały wznowione.          

    Ad.5) Podjęcie uchwały w sprawie w sprawie zmiany budżetu gminy na 2009 
rok było kolejnym punktem obrad.  Z uwagi, że na komisjach  projekt uchwały 
był szczegółowo omawiany   Pani Skarbnik Grażyna Frączak krótko 
przedstawiła jaki wpływ miały złożone wnioski na zmiany w budżecie. Plan 
dochodów po zmianie ustala się w wysokości 12.597,733,00 zł. Plan wydatków 
po zmianie ustala się w wysokości 15.865.924,00 . Głównie zmiana dotyczy 
inwestycji jaka jest prowadzona w Grotowicach. Zmianie uległ również plan 
wydatków na projekty i programy realizowane ze środków unii europejskiej. 
Zmianie również uległ plan finansowy GOPS oraz jednostek oświatowych w 
obrębie planów jakie jednostki te posiadają. Zmianie uległ również załącznik 
dotyczący realizacji projektu w ramach Poakcesyjnego Programu Wspierania 
Obszarów Wiejskich.  
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Do przedstawionego zagadnienia  uwag nie wniesiono. 

Pan Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.     
Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu  14 
głosami „za” (jednogłośnie) podjęła uchwałę  Nr XXXIV/269 /2009  w sprawie  
zmiany budżetu na 2009 rok. Uchwała stanowi załącznik Nr 7  do niniejszego 
protokołu. 

    Ad.6) Kolejny punkt obrad dotyczył projektu uchwały w sprawie 
przeznaczenia do sprzedaży w trybie  bezprzetargowym nieruchomości 
stanowiącej własnośd gminy Rzeczyca                                                                           
Projekt tej uchwały zreferowała Pani Kierownik Stanisława Kosiacka.             
Projekt przedmiotowej  uchwały dotyczy nieruchomości położonej w Rzeczycy 
przy ulicy Niskiej oznaczonej nr 1325/1 o pow. 0.98 ha . Paostwo Łukasz i Aneta 
Socha zwrócili się do Wójta o zakup ok.95 m2 gruntu  z części działki nr 1325. 
Wskazana wyżej nieruchomośd jest im niezbędna dla uregulowania stanu 
prawnego linii granic pomiędzy ich działką a działką stanowiącą własnośd gminy 
Rzeczyca. Powierzchnia taka została zabudowana w latach wcześniejszych 
budynkami ,które na dzieo dzisiejszy są ich własnością natomiast grunt stanowi 
własnośd gminy.  Zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami  
wydzielenie działki o pow. mniejszej niż 0,30 ha jest dopuszczalne pod 
warunkiem iż działka ta zostanie przeznaczona na powiększenie działki 
sąsiedniej nieruchomości lub dokonana zostanie regulacja granic miedzy 
sąsiadującymi nieruchomościami.  Koszty wynikające z tytułu podziału 
nieruchomości jego wyceny pokryli Paostwo Socha.                                                                                                                         
W  przypadku  gdy Rada  Gminy podejmie  uchwałę w sprawie sprzedaży 
nieruchomości w trybie bezprzetargowym zostanie sporządzony akt notarialny. 
Koszty wynikające z tego tytułu ponoszą nabywcy nieruchomości. 

 Do przedstawionego zagadnienia  uwag nie wniesiono. 

Pan Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.     
Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu  14 
głosami „za” (jednogłośnie) podjęła uchwałę  Nr XXXIV/270 /2009  w sprawie   
przeznaczenia do sprzedaży w trybie  bezprzetargowym nieruchomości 
stanowiącej własnośd gminy Rzeczyca. Uchwała stanowi załącznik Nr 8  do 
niniejszego protokołu. 

   Ad.7) Następnym tematem jaki został omówiony na sesji była analiza projektu 
uchwały w sprawie zbycia  nieruchomości w drodze zamiany stanowiącej  
własnośd Gminy Rzeczyca. Projekt tej uchwały zreferowała Pani Kierownik 
Stanisława Kosiacka.  
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Projekt tej uchwały został przygotowany w związku z pismem jakie wpłynęło do 
Wójta Gminy złożone przez Panią Zofię Wilczek  wraz z synami  w sprawie  
zamiany nieruchomości. W latach pięddziesiątych został przez Paostwa Wilczek 
wzniesiony budynek mieszkalny na nieruchomości, która w wyniku regulacji 
stanu prawnego obecnie stanowi własnośd gminy Rzeczyca i oznaczona jest nr. 
działki 1385 opow. 865 m 2 . Z uwagi, iż w sąsiedztwie tego siedliska Pani Zofia 
Wilczek posiada swoje grunty zaproponowała aby mogąc nabyd tytuł prawny 
do gruntu będącego własnością gminy na którym są jej budynki zamianę 
działek. A zatem została z jej gruntu wydzielona działka nr 1121 /2 o pow.1066 
m2 celem dokonania zamiany nieruchomości tj.Pani Wilczek przekaże na rzecz 
Gminy działkę 1121/2 o pow .1066 m2 natomiast Gmina przekaże jej na 
własnośd działkę (grunt) nr. 1385 opow. 865 m 2 .Pomimo różnicy w 
powierzchni działek -201 m2 Pani Zofia Wilczek oświadczyła, ze przekaże 
nieodpłatnie swoją działkę . Dodatkowych kosztów ze strony Gminy nie będzie. 

Do przedstawionego zagadnienia  uwag nie wniesiono. 

Pan Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.     
Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu  12 
głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi się” podjęła uchwałę                               
Nr XXXIV/271 /2009  w sprawie   zbycia nieruchomości w drodze zamiany 
stanowiącej własnośd gminy Rzeczyca. Uchwała stanowi załącznik Nr 9  do 
niniejszego protokołu. 

Ad. 8) Podjęcie uchwały w sprawie nabycia w drodze  darowizny nieruchomości 
gruntowej było dalszym punktem obrad.                                                            
Projekt uchwały przedstawił  Pan Wójt. Na wstępie Pan Wójt poinformował, że 
problem wspólnot gruntowych występuje w większości wsi naszej gminy. 
Grunty te miały nieuregulowany stan prawny. Dlatego też Wójt podjął decyzję o 
nadanie tymże wspólnotom statusu prawnego. W większości przypadków już 
czynności te zostały zakooczone. Nie mniej jednak jest jeszcze kilka wspólnot, 
które są w trakcie regulacji  stanów prawnych.                                        
Przedmiotem projektu uchwały jest nabycie gruntów od Wspólnoty Gruntowej 
Wsi Kanice. Jest to działka nr 69 o pow.14,70 ha.  Pan Wójt poinformował, że 
wystąpił do Wspólnoty Gruntowej o przekazanie tych  gruntów na rzecz gminy z 
przeznaczeniem ich pod budowę zbiornika wodnego z wykorzystaniem do 
celów gospodarczych. W tym celu odbyło się kilka spotkao z członkami 
Wspólnoty na których został najpierw uchwalony statut ,wybrany zarząd 
wspólnoty. Następnie Wspólnota Gruntowa podjęła Uchwałę nr 3 z dnia 14 
października 2009r    w sprawie nieodpłatnego przekazania  nieruchomości 
Gminie Rzeczyca. W tym miejscu Pan Wójt odczytał treśd uchwały .  
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Pan Wójt zwrócił uwagę na zapis jednego z paragrafów tej uchwały, który brzmi  
„ ȍŜ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ Ȋōȅǿŀƴƛŀ ƴƛŜǊǳŎƘƻƳƻǏŎƛ ǇǊȊŜȊ DƳƛƴť wȊŜŎȊȅŎŀ ƴŀ ǊȊŜŎȊ ƻǎƽō 
ǘǊȊŜŎƛŎƘ ²ǎǇƽƭƴƻŎƛŜ ǇǊȊȅǎƱǳƎǳƧŜ ǇƛŜǊǿǎȊŜƵǎǘǿƻ ǿ ƧŜƧ ǇǊȊŜƧťŎƛΦ {ǇǊȊŜŘŀȍ 
ƴƛŜǊǳŎƘƻƳƻǏŎƛ ƳƻȍŜ ƴŀǎǘŊǇƛŏ Ǉƻ ǳǇǊȊŜŘƴƛƳ ǿȅǊŀȍŜƴƛǳ ȊƎƻŘȅ ǇǊȊŜȊ ²ǎǇƽƭƴƻǘť 
²ǎƛ YŀƴƛŎŜ ƻǊŀȊ {ŀƳƻǊȊŊŘǳ aƛŜǎȊƪŀƵŎƽǿ ²ǎƛ YŀƴƛŎŜΦ bƛŜǊǳŎƘƻƳƻǏŏ DƳƛƴŀ 
wȊŜŎȊȅŎŀ ǇǊȊŜȊƴŀŎȊȅ ƴŀ ōǳŘƻǿť ȊōƛƻǊƴƛƪŀ ǿƻŘƴŜƎƻΦ      5ƻ ŎȊŀǎǳ ōǳŘowy 
ȊōƛƻǊƴƛƪŀ ǿƻŘƴŜƎƻ ŎȊƱƻƴƪƻǿƛŜ ²ǎǇƽƭƴƻǘȅ ōťŘŊ ƪƻǊȊȅǎǘŀŏ Ȋ ƴƛŜǊǳŎƘƻƳƻǏŎƛ ƴŀ 
dotychczasowych zasadach. W przypadku nie zrealizowania tego zadania do 
ƪƻƵŎŀ нлнл Ǌƻƪǳ ƴŀ ǿƴƛƻǎŜƪ ²ǎǇƽƭƴƻǘȅ ²ǎƛ YŀƴƛŎŜ DƳƛƴŀ ǇǊȊŜƪŀȍŜ 
ƴƛŜƻŘǇƱŀǘƴƛŜ ƴƛŜǊǳŎƘƻƳƻǏŏέ.                                                                                          
W sprawie budowy zbiornika Pan Wójt prowadził konsultacje z Wojewódzkim 
Zarządem Melioracji i Urządzeo Wodnych .Ze wstępnych ustaleo wynika, że, 
istnieją realne możliwości wybudowanie tego zbiornika ze środków budżetu 
paostwa, unii europejskiej oraz WZMiUW. Wówczas jednym z warunków do 
spełnienia byłoby prawo użytkowania przez okres pięciu lat tego zbiornika 
przez Zarząd Melioracji i Urządzeo Wodnych . W tym miejscu Pan Wójt 
podkreślił, że nie ma w tej sprawie jak na razie żadnego potwierdzenia na 
piśmie. Mówiąc o przeznaczeniu zbiornika wodnego na cele gospodarcze należy 
mied na uwadze podniesienie stosunków wodnych , jak i na cele służące 
zasilaniu wodnemu. Koocząc Pan Wójt poprosił o podjęcie przedmiotowej 
uchwały.  

W punkcie tym Pan radny Piotr Pietrzak zapytał ilu członków wspólnoty 
podjęło uchwałę o przekazaniu tych gruntów na rzecz gminy ?  

W tym miejscu Pani Bogusława Romanowicz -Sołtys Wsi Kanice  
odpowiedziała, że tego dokładnie nie pamięta. Nie mniej jednak odbyły się w 
tym celu zebrania Wspólnoty dwukrotnie. 

Pan radny Stanisław Stępniak dodał, że z tego co pamięta  uchwała nie 
przeszła jednogłośnie  z uwagi,  iż były dwa głosy wstrzymujące się. 

Zabierając głos Pan radny Jan Staoczyk – mając na uwadze przejęcie gruntów o 
pow.14,70 ha  powiedział, że przejmując te grunty należałoby się zastanowid  
jak zostaną zagospodarowane pozostałe grunty , na których nie będzie 
zbiornika wodnego (bo chyba zbiornik nie będzie na pow.14,70 ha ).Czy będzie 
to tylko oczko wodne i czy  Dyrektor Zuk-u będzie w stanie wykaszad pozostałe 
grunty. 

Więcej uwag do tego zagadnienia nie było.  
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Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu  14 
głosami „za” (jednogłośnie ) podjęła uchwałę   Nr XXXIV/272 /2009  w sprawie   
nabycia w drodze darowizny nieruchomości gruntowej. Uchwała stanowi 
załącznik Nr 10  do niniejszego protokołu. 

     Ad.9) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami 
dla Gminy Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Planu Gospodarki 
Odpadami na środowisko.    

W tym miejscu Pani Magdalena Szczur –Inspektor Urzędu Gminy 
poinformowała ,że Plan Gospodarki Odpadami, Program Ochrony Środowiska 
oraz Program Usuwania Azbestu został opracowany przez firmę „EKO- 
PERFEKT” z Piotrkowa Tryb.i z tym zagadnieniem Paostwa radnych zapoznają 
przedstawiciele tejże firmy. 

Pan Przewodniczący powitał i przedstawił przedstawicieli firmy i zaprosił do 
omówienia planów będących załącznikami do przedmiotowych projektów 
uchwał.   

Projekt uchwały został przedstawiony przez przedstawiciela firmy                   
„Eko Perfekt”  Panią  Joannę Kołacioską.  

W dniu 10 listopada 2004r. Rada Gminy Rzeczyca  podjęła Uchwałę Nr 

XXIII/151/04   w sprawie uwalanie planu gospodarki odpadami dla gminy 

Rzeczyca.   Zgodnie z postanowieniami art. 14 ust.14 ustawy z dnia 27 kwietnia 

2001r.  – ustawy o odpadach -plany gospodarki odpadami podlegają  

aktualizacji nie rzadziej niż co 4 lata. Tak więc gmina Rzeczyca  przystąpiła do  

opracowania aktualnego planu gospodarki odpadami dla Gminy Rzeczyca.  

Projekt planu gospodarki odpadami  zgodnie z art. 14 ust. 6 pkt.4 i ust. 12a  

ustawy o odpadach został przekazany do zaopiniowania  przez określone 

prawem instytucje i organa tj. Zarząd  Województwa  Łódzkiego , Zarząd 

Powiatu Tomaszowskiego, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w 

Warszawie. Ponadto projekt  planu  wraz z prognozą oddziaływania na 

środowisko został zaopiniowany przez Regionalnego Dyrektora Ochrony 

Środowiska w Łodzi. 
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W/w organy  pozytywnie zaopiniowały przedłożony projekt planu gospodarki 

odpadami dla gminy Rzeczyca. 

 Uzyskane stanowiska i opinie wymienionych organów uwzględniono przy 

konstruowaniu ostatecznej wersji  Planu Gospodarki Odpadami  dla Gminy 

Rzeczyca. 

Organ gminy zapewnił udział społeczeostwa na zasadach i w trybie określonych 

w ustawie z dnia  3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o 

środowisku i jego ochronie, udziale społeczeostwa w ochronie środowiska oraz 

ocenach oddziaływania na środowisko w postępowaniu , którego przedmiotem 

jest sporządzenie planu gospodarki odpadami dla gminy Rzeczyca.      

Projekt w/w dokumentu został opublikowany na stronie internetowej 

gminy Rzeczyca w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicach 

informacyjnych Urzędu Gminy w Rzeczycy.  

Nie wniesiono  żadnych  uwag ani  wniosków co do treści publikowanego planu 

gospodarki odpadami dla Gminy Rzeczyca. 

Dokument stworzony jest zgodnie z aktualnie obowiązującymi aktami 
prawnymi z zakresu gospodarki odpadami, uwzględniając jednocześnie zapisy 
zawarte w Krajowym Planie Gospodarki Odpadami  oraz w Planie Gospodarki 
Odpadam Województwa Łódzkiego 2011. 
Dokument uwzględnia również Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 
kwietnia 2003 r. w sprawie sporządzania planów gospodarki odpadami. 
Wyżej wymienione materiały pozwoliły opracowad dokument stanowiący Plan 
Gospodarki Odpadami dla Rzeczycy, zawierający: 
-  analizę stanu gospodarki odpadami komunalnymi, 
-  określenie przewidywanego kierunku zmian w zakresie gospodarki odpadami,       
w tym zmian zmierzających do poprawy jej sytuacji, 
- harmonogram rzeczowo – finansowy planu.  
W gminie Rzeczyca ok. 81,05 % (stan na dzieo 31.10.2008 r.) mieszkaoców 
objętych jest zorganizowanym odbiorem odpadów komunalnych. 
Jednakże sytuacja zmieniła się na koniec 2008r. i uległa poprawie i na koniec 
2008r. 92%właścicieli nieruchomości zawarło umowy z uprawnionymi 
podmiotami na odbiór odpadów komunalnych oraz wyposażyło swoje 
gospodarstwa w urządzenia do zbierania odpadów. 
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Przy zbiórce odpadów niebezpiecznych wytwarzanych w grupie odpadów 
komunalnych zaleca się budowę  Gminnego  Punktu Zbiórki Odpadów 
przyjmującego  bezpłatnie odpady niebezpieczne od mieszkaoców oraz 
odpłatnie od małych i średnich przedsiębiorstw. Zakłada się, że na terenie 
Gminy Rzeczyca zorganizowany powinien byd co najmniej jeden punkt.  
  
W tym miejscu Pan radny Jan Staoczyk zapytał w którym miejscu w gminie jest 
przewidziana budowa Gminnego  Punktu Zbiórki Odpadów. Jego zdaniem takim 
punktem mogłoby byd składowisko w Roszkowej Woli. Jednak z uwagi, że tam 
mają byd zlokalizowane wiatraki nie będzie to chyba  możliwe. 
 
Pan Wójt wyjaśnił, że działka w Roszkowej Woli jest o pow.4 ha. Jest rzeczą 
oczywistą, że siłownie wiatrowe nie będą lokalizowane na wysypisku śmieci 
tylko w miejscu od niego oddalonym . Tak więc da się pogodzid i budowę 
siłowni wiatrowych i ewentualne wykorzystanie składowiska na ten cel. 
 
Pani Magdalena Szczur –Inspektor Urzędu Gminy poinformowała, że wszystkie 
uwagi zgłoszone na posiedzeniach komisji dotyczące niektórych zapisów w 
planie (firmy Polian i Grot , które aktualnie nie istnieją oraz nieprawidłowy opis 
zdjęd  ) zostały w dniu wczorajszym  uwzględnione i  poprawione w wersji 
przedłożonej do projektu uchwały . 
 
Mając na uwadze zapis w planie zobowiązujący Gminę do  wyznaczenia  
Gminnego  Punktu Zbiórki Odpadów oraz podjęcie w dniu dzisiejszym uchwały 
w sprawie uchwalenia tego planu  zdaniem  Pani radnej Elżbiety Wilkooskiej  w 
tym momencie radni powinni wiedzied gdzie taki punkt pozwalający na 
gromadzenie odpadów niebezpiecznych  będzie zlokalizowany . 
Czy to będzie obecne składowisko odpadów czy może na terenie Zakładu Usług 
Komunalnych . Jak dotychczas kwestia ta  nie została wyjaśniona.      
 
Pan Wójt wyjaśnił, że pozyskując ziemię na przykrycie jej warstwą obecnego 
składowiska powstaną  po jego przeciwnej stronie wyrobiska.                              
W miejscu tym  miejscu mogłyby byd składowane tego typu odpady. Nie mniej 
jednak nie jest to prosta rzecz z uwagi iż na dzieo dzisiejszy w całym 
województwie łódzkim wyznaczone zostały tylko dwa takie punkty w gminie 
Radomsko i w Bełchatowa. Problem dotyczący składowania odpadów 
niebezpiecznych  musi zostad uwzględniony w programie wojewódzkim i 
powiatowym. W ocenie Wójta z pewnością upłynie jeszcze dużo czasu aby te 
kwestie zostały rozwiązane.  
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Pani radna Elżbieta Wilkooska zapytała czy plan wojewódzki nie określa do 
jakich punktów i z jakich rejonów  mają byd dowożone odpady niebezpieczne ? 
Pani Joanna Kołacioska potwierdziła, że są wyznaczone dwa takie punkty .      
W przyszłości problem ten będzie należało rozwiązad .Na dzieo dzisiejszy  brak 
jest jakichkolwiek konkretów  dotyczących działania istniejących punktów. 
 
Pan radny Wojciech Szopa zapytał to po co jest uchwalany plan skoro nie ma 
konkretnych wytycznych w tychże kwestiach.            

Pan radny Baran Janusz zapytał jaki jest koszt ponoszony prze rolnika czy inny 
podmiot , który dostarczy odpady niebezpieczne na  składowisko odpadów 
niebezpiecznych? 

Pani Joanna Kołacioska odpowiedziała, że na dzieo dzisiejszy jest to 
niewiadome.  

Zabierając głos Pan Wójt wyjaśnił ,że przejęcie przez Gminę konsekwencji 
wynikających ze zbiórki materiałów niebezpiecznych jest bardzo ryzykowne.  
Należy jednakże podchodzid do tych kwestii z dystansem. Nawet gdyby Gmina 
miała takie miejsce to należy się zastanowid kto pokryje koszty  związane z 
utylizacją tych niebezpiecznych materiałów. Na dzisiaj nie ma w tym zakresie 
odgórnych  zarządzeo. Każdy musi się martwid we własnym zakresie.  

Więcej uwag do tego zagadnienia nie było.  

Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 13 radnych uczestniczących w posiedzeniu  12 
głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się „  podjęła uchwałę                                      
Nr XXXIV/273 /2009  w sprawie  uchwalenia Planu Gospodarki Odpadami dla 
Gminy Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Planu Gospodarki Odpadami na 
środowisko. Uchwała stanowi załącznik Nr 11 do niniejszego protokołu. 

 

    Ad.10) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Programu Ochrony 
Środowiska dla Gminy      Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Programu 
Ochrony Środowiska na środowisko było przedmiotem kolejnego punktu obrad.  

Projekt uchwały został przedstawiony przez przedstawiciela firmy                   
„Eko Perfekt”  Panią  Joannę Kołacioską.                                                                   
W dniu 10 listopada 2004r. Rada Gminy Rzeczyca  podjęła Uchwałę Nr 
XXIII/150/04   w sprawie uwalanie programu ochrony środowiska  dla gminy 
Rzeczyca.   Zgodnie z postanowieniami art. 14 ust.2 ustawy z dnia 27 kwietnia 
2001r. ustawy Prawo ochrony środowiska organy wykonawcze gminy w celu 
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realizacji polityki ekologicznej paostwa  sporządzają co 4 lata odpowiednio 
gminne programy ochrony środowiska. Mając powyższe na uwadze  Gmina 
Rzeczyca  przystąpiła do  opracowanie  aktualizacji programu ochrony 
środowiska dla Gminy Rzeczyca  , który stanowi  załącznik  do niniejszej 
uchwały.                                                                                                                      
Projekt programu ochrony środowiska, zgodnie z art. 17 ust.2 i 4 w/w, ustawy  
został przekazany do zaopiniowania  przez  Zarząd Powiatu Tomaszowskiego. 
Ponadto zgodnie z art. 46 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeostwa w ochronie 
środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko „Projekt programu 
ochrony środowiska dla Gminy Rzeczyca został poddany  przeprowadzeniu 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko a następnie wraz z prognozą 
oddziaływania programu  na środowisko został przekazany do zaopiniowania 
przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Łodzi oraz Paostwowego 
Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Łodzi.                                                              
Przedłożony do zaopiniowania program wraz z prognozą oddziaływania na 
środowisko zostały zaopiniowane pozytywnie przez organy o których mowa 
wyżej.                                                                                                                                    
Organ gminy zapewnił udział społeczeostwa na zasadach i w trybie określonych 
w ustawie z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie.                                                                                                                        
Projekt w/w dokumentu wraz z prognozą zostały podane do publicznej 
wiadomości, poprzez publikację na stronie internetowej gminy Rzeczyca w 
Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicach informacyjnych Urzędu Gminy 
w Rzeczycy.                                                                                                                      
Na etapie przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko 
nie wpłynęły żadne uwagi ani wnioski co do treści publikowanych w/w 
dokumentów  .                                                                                                                        
W Programie Ochrony Środowiska dla gminy Rzeczyca dokonano ogólnej 
charakterystyki gminy oraz charakterystyki aktualnego stanu środowiska oraz 
zasobów naturalnych w gminie.                                                                                  
Opisano takie elementy jak:                                                                                                     
- warunki środowiska geograficznego, klimat,                                                                                 
- użytkowanie rolnicze terenu (jakośd gleb, produkcja roślinna i zwierzęca),            
- przyroda ożywiona,                                                                                                                 
- obszary ograniczonego użytkowania                                                                                  
- zasoby kopalin,                                                                                                                           
- stosunki wodne i jakośd wód (wody podziemne i powierzchniowe, wodociągi i 
kanalizacja),                                                                                                                           
- jakośd powietrza, 
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- hałas, pole elektromagnetyczne, 
- odnawialne źródła energii, 
- awarie przemysłowe i inne nadzwyczajne zagrożenia dla środowiska. 
 
Mając na uwadze, że program mówi również o źródłach energii odnawialnej 
Pan radny Wojciech Szopa zapytał jaki wpływ na środowisko mają siłownie 
wiatrowe ? 
Pani Joanna Kołacioska odpowiedziała, że w sprawie lokalizacji wiatraków 
obowiązuje odrębna procedura tzn. w takim przypadku zachodzi koniecznośd 
opracowania raportu oddziaływania danej inwestycji na środowisko min. na 
siedliska ptaków, jak również i na człowieka. 
Pani radna Elżbieta Wilkooska zapytała czy w tym Programie ochrony 
środowiska nie powinny się znaleźd zapisy dotyczące zakazów lokalizacji siłowni 
wiatrowych na danym obszarze lub zapisów dopuszczających ich budowę ?  
Pani Joanna Kołacioska odpowiedziała, że  na dzieo  opracowania  programu 
tego typu inwestycje nie były jeszcze przewidziane.  
W tym miejscu Pani Magdalena Szczur dodała, że na każdego inwestora 
ubiegającego się o uzyskanie pozwolenia na budowę siłowni wiatrowych oraz 
innych nałożony jest obowiązek sporządzenia oceny oddziaływania inwestycji 
na środowisko oraz przeprowadzenia konsultacji ze społeczeostwem. Dopiero 
po uzyskaniu pozytywnych opinii i zgody będzie mógł przedmiotową inwestycję 
realizowad. 
Pani radna Elżbieta Wilkooska zapytała, czy ten Program jest spójny z 

Programem Ochrony Środowiska  województwa łódzkiego? 

Pani Joanna Kołacioska odpowiedziała, że tak. 

Pani radna Elżbieta Wilkooska wniosła uwagę, że Program zawiera zapisy 

dotyczące kanalizacji, której oczywiście nadal nie ma.  

Pani Joanna Kołacioska odpowiedziała, że programy te są opiniowane przez 

organy na szczeblu wojewódzkim i wyższym i gdyby wystąpiły jakieś nieścisłości  

zapewne byłyby jakieś uwagi  

Więcej uwag ani pytao nie było.  
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Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 13 radnych uczestniczących w posiedzeniu  12 
głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się „  podjęła uchwałę                                      
Nr XXXIV/274 /2009  w sprawie  uchwalenia Programu Ochrony Środowiska dla 
Gminy Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Programu Ochrony Środowiska 
na środowisko. Uchwała stanowi załącznik Nr 12  do niniejszego protokołu. 

    Ad.11) Następny punkt obrad dotyczył podjęcia uchwały w sprawie 
uchwalenia Programu Usuwania Azbestu i Wyrobów  Zawierających Azbest dla 
Gminy Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Programu Usuwania Azbestu 
na środowisko.   

Projekt uchwały został przedstawiony przez przedstawiciela firmy                   
„Eko Perfekt”  Panią Emilię Krystek.                                                         

Zgodnie z założeniami przyjętego Uchwałą Radę Ministrów z dnia 14 lipca 209r. 
„ Programu Oczyszczania Kraju z Azbestu na lata 2009-2032” , każda gmina 
powinna mied opracowany program usuwania azbestu na swoim terenie. 
Ponadto w celu doprowadzenia do przestrzegania standardów jakości 
środowiska właściwe miejscowo organy tworzą odpowiednie programy w 
drodze aktu prawa miejscowego , które podlegają  publikacji w wojewódzkich 
dziennikach urzędowych.                                                                                               
Celem gminnego programu usuwania azbestu jest edukacja ekologiczna 
mieszkaoców w zakresie szkodliwości azbestu oraz jego bezpieczne usunięcie 
do kooca 2032r.                                                                                                      
Opracowany Program usuwania azbestu w Gminie Rzeczyca przedstawia 
zagadnienia ściśle związane z realizacją nałożonych na gminy obowiązków  i jest 
zgodny z krajowym , wojewódzkim i powiatowym planem  gospodarki  
odpadami.                                                                                                                       
Program wskazuje cele i zadania jakie zostały nałożone na gminę i  właściciela 
odpadów  aby realizowad założenia związane z usuwaniem azbestu na terenie 
Gminy Rzeczyca. Ponadto program określa harmonogram realizacji programu i 
wskazuje na środki finansowe niezbędne do realizacji zadao związanych z 
usuwaniem azbestu z jednoczesną możliwością pozyskania środków 
zewnętrznych na jego  utylizację.                                                                                  
Program usuwania azbestu przedstawia ilośd i aktualny stan wyrobów 
zawierających azbest na terenie Gminy Rzeczyca.                                                            
Aby uzyskad dokładną informacje jaka ilośd wyrobów azbestowych znajduje się 
na terenie naszej gminy, upoważnieni przez Wójta Gminy Rzeczyca pracownicy 
firmy EkoPerfekt  z Piotrkowa Tryb.  przeprowadzili  w terenie, inwentaryzację  
wyrobów azbestowych w wyniku której ustalono, że na terenie Gminy Rzeczyca 
ilośd odpadów azbestowych wynosi ponad  460 tys. m2   
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Przedstawiony projekt programu usuwania azbestu dla Gminy Rzeczyca po 
przeprowadzeniu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko został 
pozytywnie zaopiniowany przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Łodzi oraz Paostwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Łodzi. 
Organ gminy zapewnił udział społeczeostwa na zasadach i w trybie określonych 
w ustawie z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie,  udziale społeczeostwa w ochronie środowiska oraz ocenach 
oddziaływania na środowisko, w postępowaniu , którego przedmiotem jest 
sporządzenie programu usuwania azbestu wraz z prognozą oddziaływania na 
środowisko.      
Projekt w/w dokumentu wraz z prognozą zostały podane do publicznej 
wiadomości, poprzez publikację na stronie internetowej gminy Rzeczyca w 
Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicach informacyjnych Urzędu Gminy 
w Rzeczycy.  
Nie wniesiono uwag ani wniosków odnośnie opracowanego dla Gminy Rzeczyca 
projektu Programu Usuwania  Azbestu i Wyrobów Zawierających Azbest . 
Celem niniejszego programu jest : 
>usunięcie z terenu Gminy Rzeczyca, stosowanych od wielu lat wyrobów 
zawierających azbest, 
>wyeliminowanie negatywnych skutków zdrowotnych u mieszkaoców Gminy 
Rzeczyca spowodowanych azbestem oraz ustalenie koniecznych do tego 
uwarunkowao, 
>spowodowanie sukcesywnej likwidacji oddziaływania azbestu na środowisko 
i doprowadzenie, w określonym horyzoncie czasowym, do spełnienia wymogów 
ochrony środowiska, 
>stworzenie odpowiednich warunków do wdrożenia przepisów prawnych oraz 
norm postępowania z wyrobami zawierającymi azbest, 
> pomoc mieszkaocom Gminy Rzeczyca w zgodnej z przepisami prawa realizacji 
kosztownej wymiany płyt cementowo – azbestowych. 
Problemem usuwania azbestu jest jego składowanie. Na terenie województwa 
łódzkiego są to dwa składowiska o czym było wcześniej wspomniane tj. 
składowisko w Jadwinówce gm.Radomsko i w Bełchatowie. Składowisko w 
Bełchatowie przyjmuje odpady z własnego terenu oraz z własnych inwestycji. 
Jedynym więc składowiskiem będzie składowisko w Jadwinówce. Elementem 
utrudniającym usuwanie azbestu z naszego terenu jest wysoki koszt. Obecnie 
koszt usunięcia 1m2 wyrobu zawierającego azbest szacuje się na ok.18 zł. Przy 
składowaniu większej ilości odpadów cena ta może byd trochę niższa.  
Jedną z metod przyspieszenia usuwania azbestu są źródła zewnętrzne z których 
można uzyskad wsparcie finansowe min.  
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z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska .Beneficjentami mogą byd 
osoby fizyczne i prawne ale głównie gminy i powiaty. Również pomoc taką 
można uzyskad z Banku Ochrony Środowiska S.A., który uruchomił linię 
kredytową dla osób fizycznych i prawnych. Ponadto pomoc taką udziela 
Regionalny Program Operacyjny Województwa łódzkiego.  

Do powyższego zagadnienia głos zabrał Pan radny Janusz Baran, który zapytał 
na jakich zasadach bank udziela kredytów na cel związany z usuwaniem 
azbestu?                                                                                                                                
Pani Emilia  Krystek odpowiedziała, że szczegółowe  informacje na ten temat 
można uzyskad   w  Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Łodzi. 

Pan radny Jan Staoczyk zapytał komu zależało na tym aby nagle pokrycia 
eternitowe usuwad .Czy to firmom ,które produkują blachę , dachówkę czy 
producentom trzciny. We wcześniejszych latach w swojej pracy zawodowej on 
wydawał nawet zlecenia na zakup eternitu, a nawet były promocje krycia 
dachów eternitem.   

Pani Emilia  Krystek wyjaśniła, ze szkodliwośd azbestu została udowodniona 
naukowo. Wyroby azbestowe, których struktura jest nienaruszona nie ma 
pęknięd  nie są szkodliwe. W momencie uszkodzeo mechanicznych ,czy opadów 
atmosferycznych włókna azbestowe uwalniają się i dostają się do powietrza, 
którym wszyscy oddychamy.  

W tym miejscu Pan radny Jan Staoczyk powiedział, że pół gminy (na odcinku z 
Sadykierza  do szkoły )pije wodę z rur azbestowych. Rury też się wypłukują.  

Pani Emilia  Krystek wyjaśniła, że radny nie ma w tym momencie racji.            
Jest potwierdzenie naukowe, że azbest dostający się do organizmu ludzkiego 
wraz z wodą zostają on z organizmu wypłukiwany. Włókna azbestowe 
najbardziej są szkodliwe jeżeli znajdują się w powietrzu. 

Pan radny Piotr Pietrzak zapytał co się stanie jeżeli do 2032 roku nie zostanie 
eternit usunięty ? 

Pani Emilia  Krystek odpowiedziała, ze na pewno będzie to trudne. Nasze 
społeczeostwo jest ubogie i nie każdego będzie stad na usunięcie eternitu z 
pokryd dachowych ,a dodatkowo jeszcze ten dach pokryd nowym materiałem.  
A zatem  problem ten zapewne będzie trwał jeszcze po roku 2032. Jednakże 
zgodnie z planem oczyszczania kraju z azbestu na lata 2009-2032 jest ustalone, 
że do 2032 roku tego rodzaju odpad powinien zniknąd z naszych posesji.  

Więcej uwag ani pytao nie było.  
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Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu  14 
głosami „za”  podjęła uchwałę Nr XXXIV/275 /2009   w sprawie uchwalenia 
Programu Usuwania Azbestu i Wyrobów  Zawierających Azbest dla Gminy 
Rzeczyca wraz z prognozą oddziaływania Programu Usuwania Azbestu na 
środowisko.  Uchwała stanowi załącznik Nr 13  do niniejszego protokołu. 

    Ad.12) Dalszy punkt sesji dotyczył projektu uchwały  w sprawie wyrażenia 
opinii dotyczącej likwidacji Samodzielnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie 
Mazowieckiej. 

Projekt uchwały został zreferowany przez Panią Kierownik Bogusławę 
Kobacką.  Starosta Rawski wystąpił do Rady Gminy Rzeczyca o wyrażenie opinii 
do  projektu  uchwały Rady Powiatu Rawskiego w Rawie Mazowieckiej w 
sprawie likwidacji Samodzielnego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie 
Mazowieckiej. Zgodnie z art.43 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991r .o zakładach 
opieki zdrowotnej projekt uchwały o przekształceniu publicznego zakładu 
opieki zdrowotnej w wyniku którego to przekształcenia ma nastąpid likwidacja 
zakładu wymaga opinii właściwych organów gminy, których ludności-zakład 
udziela świadczeo zdrowotnych. Opinia ta winna byd wyrażona w formie 
uchwały.   

W punkcie tym nie zostały wniesione pytania bądź uwagi. 

A zatem Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 10 radnych uczestniczących w posiedzeniu  7 głosami 
„za” oraz 3 głosami „wstrzymującymi się „ podjęła uchwałę   Nr XXXIV/276/09  
w sprawie  wyrażenia opinii dotyczącej likwidacji Samodzielnego Zakładu Opieki 
Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej. Uchwała stanowi załącznik Nr 14  do 
niniejszego protokołu. 

    Ad.13) Podjęcie uchwały w sprawie wyposażenia w majątek gminną 
jednostkę  organizacyjną było przedmiotem dalszych obrad. 

Projekt tej uchwały przedstawiła Pani Kierownik Stanisława Kosiacka. 

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości Rady 
Gminy należy wyposażanie w majątek jednostek gminnych. Przedmiotem 
projektu uchwały  jest wyposażenia w majątek Zakładu Usług Komunalnych w 
Rzeczycy w środki trwałe jakimi są sieci wodociągowe w Roszkowej Woli; oraz 
w sied wodociągową  Bartoszówka- Kanice-Brzozów ;sied wodociągową w Łęgu i 
w sied wodociągową Kawęczyn-Lubocz. 

 Również w tym punkcie tym nie zostały wniesione pytania bądź uwagi. 
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Pan Przewodniczący odczytał więc projekt uchwały i zarządził głosowanie.                
Rada Gminy w obecności 11 radnych uczestniczących w posiedzeniu  11 
głosami „za”  podjęła uchwałę   Nr XXXIV/277 /2009  w sprawie wyposażenia w 
majątek gminną jednostkę  organizacyjną   . Uchwała stanowi załącznik Nr 15 
do niniejszego protokołu. 

   Ad.14)W punkcie tym Pani Kierownik Bogusława Kobacka przedstawiła 
informację nt. realizacji zadao oświatowych.                                                   
Zmiana do ustawy o systemie oświaty, która miała miejsce w marcu bieżącego 
roku, wprowadziła dodatkowy punkt, który zobowiązuje organ wykonawczy 
jednostki samorządu terytorialnego do sporządzenia sprawozdao o stanie 
realizacji zadao oświatowych za poprzedni rok szkolny, ze szczegółowym 
uwzględnieniem wyników sprawdzianów i egzaminów. Zapis ten zobowiązuje 
od 22 kwietnia bieżącego roku w związku z tym sprawozdanie w takiej formie 
jest przedstawione po raz pierwszy. Zgodnie z analiza przepisów z tego zakresu 
oświaty przekształcone sprawozdanie otwiera informacje dotyczącą: dowozu 
uczniów, ilości etatów obsługi administracyjnej nauczycieli, formy 
zatwierdzenia arkuszy organizacyjnych, pomocy materialnej dla uczniów, 
nadawania stopnia  awansu zawodowego, liczby uczniów, dodatkowych zajęd 
prowadzonych przez szkołę, konkursów itd. W roku ubiegłym były 
podejmowane dodatkowe inicjatywy na rzecz dzieci tzn. były realizowane trzy 
projekty; ,,Klub Zdobywców Wiedzy” ; ,,Program Nauki Pływania ” oraz  
wakacyjny dzieciniec    „Jak dom ”.                                                                                      
Sprawozdanie zawiera również informacje nt. wyników sprawdzianu po klasie 
VI Szkoły Podstawowej oraz egzaminu po klasie III gimnazjum. 

Wyniki powyższych egzaminów zostały zaprezentowane na slajdach. 
Prezentacji dokonał Pan Wójt 

Na wstępie poinformował, że obowiązkiem Wójta Gminy jest przedłożenie 
radnym informacji na temat wyniku sprawdzianu i egzaminu gimnazjalnego do 
dnia 31 października. Taka informację Paostwo radni otrzymali wcześniej. 
Natomiast przepisy nie regulują kiedy informacja ma byd przedstawiona na 
sesji.                                                                                                                                    
Wyniki egzaminów są jedynym kryterium oceny pracy szkoły i wszyscy 
powinniśmy byd tym zainteresowani, z uwagi, iż jest to również wynikiem pracy 
nauczycieli, dyrektorów szkół oraz samorządu. 

Na konferencji, która miała miejsce w 2002r w PSP w Sadykierzu z udziałem 
egzaminatorów Okręgowej Komisji Egzaminacyjnej były omawiane kwestie 
dotyczące podjęcia działao w sferze osiągania jak najlepszych wyników 
egzaminacyjnych. 
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W 2008 roku odbyła się również Konferencja z udziałem tychże samych 
egzaminatorów z uwagi na niepokój jakie budziły coraz słabsze wyniki 
egzaminów. Celem poszukiwania rozwiązao w rozumieniu poprawy wyników w 
roku bieżącym jak i w przyszłym odbyły się i będą odbywad posiedzenia Rad 
Pedagogicznych z Wójta udziałem.                                                                            
Pan Wójt poinformował że będzie wprowadzony licencjonowany nadzór pracy 
szkoły; pracy Dyrektora Szkoły przez kontrolerów oświatowych.                   
Dokonując prezentacji Pan Wójt podkreślił, że w ostatnich latach wyniki 
naszych szkół znalazły się poza średnią kraju, województwa oraz powiatu. 
Następnie Pan Wójt zaprezentował na slajdach wyniki egzaminów na 
przestrzeni lat i w ostatnim roku szkół z terenu naszej gminy; PSP w Rzeczycy, 
Luboczy, Sadykierzu oraz Gimnazjum w Rzeczycy. Analizując wyniki egzaminu 
gimnazjalnego Pan Wójt oznajmił, że posiada informację, że wynik ten jest 
pochodną wyniku ze szkoły podstawowej. Dzieci w szkole podstawowej mają 
duże opóźnienia w nauce. Przez okres 3 lat nie da się nadrobid zaległości w 
Gimnazjum. Przedstawiając kolejny wykres Pan Wójt zwrócił uwagę, że 
osiągnięte wyniki z egzaminów naszych szkół były podstawą do zaliczenia  ich 
do kategorii ,, Szkół wymagających pomocy”. Niewiele lepiej wygląda na 
wykresie tym wynik egzaminów części matematyczno-przyrodniczej.                          
Pan Wójt poinformował że w związku z takimi wynikami zobowiązał zarówno 
nauczycieli jak i dyrektorów szkół do jak najlepszej formy kształcenia. Ponadto 
zwrócił uwagę, że wśród nauczycieli jest zbyt wysoka absencja chorobowa. Z 
upoważnienia Wójta zostały wprowadzone dodatkowe lekcje. W tym miejscu 
Pan Wójt dodał, że udział uczniów w takich lekcjach jest niezbyt wysoki. Pan 
Wójt widzi w tym miejscu znacząca role rodziców. Rolą dyrektora i nauczycieli 
jest włączenie rodziców uczniów w aktywne życie szkoły. Podsumowując swoje 
wystąpienie Pan Wójt podkreślił, że zadania dla szkół zostały określone, a ich 
realizacji i efektach przekonamy się za rok. Ponadto Pan Wójt przypomniał, że 
po raz pierwszy w tym roku został przeprowadzony egzamin z języka 
angielskiego (nie był on jeszcze brany pod uwagę). Nie mniej jednak jego wynik 
jest niższy od średniej w województwie i powiecie. Wójt zwrócił ogromną 
potrzebę nauki angielskiego, gdyż praktycznie cały świat mówi tym językiem.  

 W odniesieniu do przedstawionej przez Wójta informacji głos zabrała Pani 
radna Elżbieta Wilkooska. Pani radna zajęła stanowisko w obronie szkoły 
podstawowej. Zdaniem radnej opinia, że wynik egzaminu gimnazjalnego jest 
pochodną szkoły podstawowej  jest niesłuszna.                                             
Również szkoły podstawowe przejmują w klasie IV uczniów mających problem 
w czytaniu czy liczeniu. I nie należy sądzid, że nauczyciele nauczania 
początkowego nie dali nam dobrych uczniów. 
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Zdaniem radnej problem jest bardziej ogólny i byd może jest to wynik szalonych 
reform w oświacie. W tym miejscu Pani radna zwróciła uwagę, że Pan Wójt nie 
wszystko przeczytał przedstawiając wykres o ,, Edukacyjnej wartości  dodanej” 
a mianowicie ,, Szkoła wymagająca pomocy to niskie wyniki  egzaminacyjne i 
niska efektywnośd nauczania; wyniki na koniec szkoły podstawowej”.                         
Z powyższego wynika, że uczniowie na koniec szkoły osiągnęli lepsze wyniki, niż 
ta sama grupa na koniec gimnazjum.                                                                           
Obecna sytuacja jest trudna dla nauczycieli, dyrektorów jak również i uczniów. 
Pani radna zwróciła też uwagę, że kiedy wchodziły sprawdziany było większe 
zaangażowanie rodziców i uczniów. We wcześniejszych okresach wyniki były 
znacznie lepsze. Byd może wprowadzenie testów jest jedną z wielu przyczyn 
słabszych wyników. Jest to problem w całym kraju. Nie należy więc twierdzid, że 
szkoła podstawowa jest tylko za ten stan odpowiedzialna, bo za to jesteśmy 
wszyscy odpowiedzialni. Z tych wyników nie jest nikt zadowolony i jest to 
przykre dla nauczycieli i dla uczniów oraz dla rodziców. Ponadto Pani radna 
dodała, że podobna sytuacja jest również w szkołach średnich, gdzie wyniki też 
są niższe niż w latach ubiegłych. 

Zabierając głos Pan radny Jan Staoczyk powiedział, że te wykresy, słupki o 
niczym nie świadczą. Ważne jest jak uczeo radzi sobie dalej w szkole średniej. 
Jest widocznym, że dzieci ze wsi mają gorszy start niż dzieci z miasta. 

W ocenie Pana radnego Wojciecha Szopa sytuacja w oświacie jest generalnie w 
całym kraju trudna i złożona. Zdaniem radnego organem kontrolnym szkół nie 
powinna byd władza samorządowa. Powinno się zmierzad w kierunku 
przywrócenia inspektorów do szkół jak to miało miejsce wcześniej. 

Zabierając głos Pani Barbara Bors – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Rzeczycy 
oznajmiła, że jest jej bardzo przykro iż w wypowiedzi Pana Wójta padło słowo, 
że jedynym kryterium oceny szkoły jest jej średnia ocen. Jest rzeczą oczywistą, 
że średnia jest ważna i nad tym pracujemy, bo to należy do zadao szkoły. 
Ponadto o pracy szkoły świadczą też inne zadania realizowane przez szkołę.      
A do takich należą liczne konkursy przedmiotowe, artystyczne, w których to 
bardzo duży procentowo udział biorą  nasi uczniowie. Otrzymują różne nagrody 
na różnych szczeblach w tym także na szczeblu ogólnopolskim. Na średnią 
uzyskaną przez szkołę składa się wiele lat pracy nauczycieli, których celem jest 
otrzymywanie przez uczniów jak najlepszych ocen. Po otrzymaniu wyników 
sprawdzianów dokonano analizy osiągnięd uczniów w trakcie edukacji i 
osiągnięd na egzaminie. To się pokrywa w 100%. Tylko kilkoro uczniów 
otrzymało wyższą ocenę zewnętrzną niż miało ocenę wewnętrzną. A więc 
zbieżnośd ocen jest jak najbardziej trafna. 
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Co może byd przyczyną tak słabych wyników? Nasza szkoła jest szkołą publiczną 
i jesteśmy zobowiązani kształcid wszystkie dzieci, a są wśród nich i uczniowie 
objęci nadzorem kuratorskim.                                                                                      
Pani Dyrektor podzieliła opinię Pani radnej Elżbiety Wilkooskiej i również 
zaobserwowała, że kiedy weszła reforma w oświacie w 1999 roku 
zaangażowanie rodziców było ogromne. Dzisiaj jest zupełnie inaczej. Wynik 
sprawdzianu nie ma wpływu na oceny koocowe ani na promocję. Sam fakt 
przystąpienia do sprawdzianu daje uprawnienia do otrzymania świadectwa 
potwierdzającego  ukooczenie szkoły. Wyboru Gimnazjum u nas nie ma z 
uwagi, iż jest jedno. Byd może gdyby było więcej uczniowie by rywalizowali by 
móc iśd do gimnazjum lepszego.  

Pani Dyrektor zwróciła uwagę na problem kontaktu rodziców ze szkołą. Rodzice 
uczniów ambitnych są często w szkole. Natomiast rodzice uczniów słabszych nie 
odpowiadają na zaproszenia ze strony szkoły. 

Pan Wójt wyjaśnił, że on nie użył określenia ,, że jedynym kryterium oceny 
pracy szkoły są wyniki z egzaminów”. Z powyższego wynika, że całą winę za tą 
sytuację ponosi Wójt. Mówiąc o tym kto jest winny czy to oddział nauczania 
początkowego szkoły podstawowej Wójt nie wskazał żadnych nazwisk. To było 
powiedziane ogólnie, że są tylko takie opinie. 

Ponadto Pan Wójt dodał, że w roku 2009 na 30 szkół podstawowych w 
powiecie Szkoła Podstawowa w Luboczy jest na 28 pozycji, na 21 szkół 
gimnazjalnych w powiecie Gimnazjum w Rzeczycy jest na 17 miejscu (częśd 
matematyczna), a na 20 pozycji - częśd humanistyczna. Wyniki te dają obraz 
sytuacji. Nie powinno się mówid, że jest komuś przykro tylko mówid należy że 
przed nami wiele pracy zarówno przed Wójtem Gminy, nauczycielami, 
uczniami, radnymi. Sytuacja ta wymaga radykalnej zmiany i należy wyciągnąd 
wnioski celem uzyskania lepszych wyników. 

Zabierając głos Pani Grażyna Kielan – Dyrektor Gimnazjum w Rzeczycy 
podkreśliła że nauczyciele też są osobami ambitnymi podobnie jak Pan Wójt. 
Gimnazjum podobnie jak inne szkoły dokonało analizy wyników egzaminu i jest 
wiadome, że przedmioty humanistyczne wymagają podjęcia czynności 
naprawczych, a dotyczy to przede wszystkim formy objętej częścią pisania 
(najwięcej punktów). Pani Dyrektor oznajmiła że Rada Pedagogiczna podjęła już 
działania naprawcze. Byd może skutków nie należy oczekiwad po jednym lub 
dwóch miesiącach. Nie mniej jednak nauczyciele weryfikują swoją prace celem 
poprawy w przyszłości wyników egzaminów. 
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Pani Dyrektor podkreśliła, że duży odsetek uczniów naszych szkół kooczy szkoły 
maturą, kooczą również studia i są w wielu przypadkach dobrymi i cennymi 
pracownikami. 

Prezentacja medialna stanowi załącznik Nr 16 do protokołu. 

    Ad.15) Kolejny punkt obrad dotyczył informacji na temat przejęcia gruntów 
od Parafii Rzymsko Katolickiej w Rzeczycy. W tym czasie na salę obrad przybył 
Proboszcz Parafii w Rzeczycy – ksiądz Henryk Linarcik,  którego Pan 
Przewodniczący serdecznie powitał. 

Z informacja Radnych zapoznał się Pan Wójt. Informacja ta pozwoli w 
przyszłości wydad opinię odnośnie podjęcia uchwały. Jeżeli opinia będzie 
pozytywna wówczas na sesji w styczniu będzie przedłożony projekt uchwały. 
Wspólnie z księdzem Proboszczem na początku bieżącego roku podjęte zostały 
rozmowy mające na celu ratowanie stanu budynku ,,organistówki”. W 
rozmowach brał również udział rzeczoznawca spraw budowlanych. Stan 
techniczny tego obiektu jest nie najlepszy. Wymianie podlega więźba dachowa, 
pokrycia dachu. Obiekt ten stanowi majątek Parafii. Nie mnie jednak działania 
powinny byd wspólne i Gminy i Parafii.  Jak nam wiadomo Gmina nie może 
realizowad inwestycji, jeżeli nie ma do niej prawa własności. Dlatego też Wójt 
wystąpił w tej sprawie do RIO w Łodzi w celu zinterpretowania przepisów 
pozwalających na realizowanie wspólnego przedsięwzięcia. Sugestia RIO 
wskazywała na koniecznośd zawarcia w tej sprawie umowy. Wskazane jest aby 
nieruchomośd została przekazana w użyczenie Gminie na okres 25 lat w formie 
aktu notarialnego. Dopiero wtedy Gmina mogłaby współfinansowad remont 
obiektu. Przy udziale środków własnych oraz unijnych będzie można 
przygotowad dokumentację na zagospodarowanie nieruchomości oraz remont 
obiektu. Należy jasno określid że będzie to możliwe wówczas jeżeli będą na ten 
cel pieniądze zewnętrzne. Jeżeli np. w okresie 5 lat nie da się wykonad 
modernizacji   wówczas obiekt zostanie zwrócony Parafii.       

Częśd obiektu byłaby przeznaczona i poświęcona działalności  Ks .J. Kitowicza, 
oraz księdza Stanisława Papczyoskiego i siostry zakonnej Franciszki Siedliskiej 
Druga częśd obiektu byłaby przeznaczona na izbę pamięci naszych przodków. 
Częśd eksponatów już mamy w posiadaniu, a zgłaszają  jeszcze osoby chętne do 
ich przekazania. 

Druga kwestia dotyczyła przejęcia również od Parafii na okres 25 lat części 
działki będącej za budynkiem plebanii. Nieruchomośd ta przylega do 
nieruchomości będącej nieruchomością Gminy. Połączenie tych nieruchomości 
zwiększy obszar  planowanego do wykonania zbiornika wodnego. 
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Zdaniem Wójta realizacja zadao Gminy wspólnie z Parafią powinna przynieśd 
same pozytywne reakcje Mieszkaoców całej Gminy.  

Następnie głos zabrał ksiądz Henryk  Linarcik, który poinformował, że w okresie 
letnim wiele osób z kraju i z zagranicy poszukuje śladów księdza Kitowicza oraz 
Ks.Papczyoskiego czy patronki szkoły Narcyzy Żmichowskiej. Zwykle są to osoby 
poszukujące swoich korzeni rodzinnych, jak również nawiedzające nasz 
cmentarz pytają o te znamienite postacie.                                                                 
Mając na uwadze remont na ten cel obiektu organistówki nie jest on możliwy 
do realizacji przez samą Parafię. Parafia posiada wiele dzieł ks. Kitowicza i 
innych eksponatów z okresu jego działalności. Taki obiekt byłby zapewne 
chlubą dla Gminy Rzeczyca.                                                                                         
Ksiądz poinformował, że te rozmowy były prowadzone za zgoda biskupa 
Łowickiego. Na przekazanie w takiej formy gruntów parafialnych musi byd 
zgoda kurii biskupiej. 

Zabierając głos Pan radny Jan Staoczyk oznajmił, iż nigdy by się nie spodziewał 
że Pan Wójt pod szyldem ks. Proboszcza i biskupa będzie rozpoczynał swoją 
kampanie wyborczą i będzie się skrywał pod Kościół. Przypomniał, że on do tej 
organistówki chodził na lekcje religii. Zawirowania polityczne są różne byd może 
jeszcze ten obiekt będzie musiał byd na to przeznaczony. Pan radny podkreślił, 
że on nie jest przeciwny przejęciu tego obiektu. Jest on jedynie zainteresowany 
tym, kto będzie tym obiektem administrował. Przecież to ma byd muzeum, a 
więc z tym się wiąże zatrudnienie pracownika, a więc i koszty. Radny poprosił o 
wyjaśnienie tych kwestii. 

Ksiądz Proboszcz poinformował, że nie należy on do żadnej partii i nie ma 
żadnych celów w zabieganiu czy popieraniu Wójta w następnej kandydaturze. 
Jego ideą jest utworzenie izby pamięci ks. Kitowicza, która to tematyką ksiądz 
zajmuje się od 5 lat. 

Pani Sekretarz wyjaśniła, że wszystkie kwestie, które podnosił radny Jan 
Staoczyk odnośnie administrowania przejętym obiektem zostaną określone w 
umowie. Na dzieo dzisiejszy nie jest wiadome, czy będzie musiała byd 
podejmowana uchwała Rady z uwagi iż to nie będzie nabywane na okres 
trwały. Z takim projektem umowy radni zostaną zapoznani. 

Pan radny Wojciech Szopa zapytał Pana Wójta czy zwiększenie obszaru 
zbiornika przy obiekcie plebani nie będzie stanowiło zagrożenia dla budynków 
znajdujących się w pobliżu kościoła oraz budynków Paostwa Koszyk. Czy 
również będzie taka sytuacja jak Wójt tłumaczył na komisjach w przypadku 
zbiornika w Bartoszówce? 
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Zabierając głos Pan Wójt odniósł się do wypowiedzi radnego Staoczyka. Jeżeli w 
roku przedwyborczym będziemy tak interpretowad każdą  inicjatywę to należy 
sobie powiedzied, że nic tu po nas. To do decyzji mieszkaoców należy wybór 
Wójta.  

Odnosząc się do wypowiedzi radnego Wojciecha Szopa  Pan Wójt wyjaśnił, że 
jest to pytanie bardzo słuszne. Aby jednak się o tym przekonad będą dokonane 
badania. Gmina ma realizowad inwestycje bez szkody dla jej mieszkaoców. 
Jeżeli będą jakieś zastrzeżenia to taki zbiornik nie będzie przedmiotem 
realizacji. 

 W punkcie tym ks. Proboszcz życząc owocnych obrad podziękował i opuścił 
salę obrad. 

    Ad.16) W punkcie tym Przewodniczący Rady oraz Wójt Gminy przedstawili 
informację na temat analizy oświadczeo majątkowych, radnych i pracowników 
samorządowych zobowiązanych do złożenia oświadczeo o swoim stanie 
majątkowym. 

Zarówno Wójt jak i Przewodniczący poinformowali, że wszystkie oświadczenia 
zostały złożone w terminie i wypełnione prawidłowo. W niektórych 
przypadkach zostały wprowadzone korekty odnośnie uchybieo wskazanych 
przez Urząd Skarbowy. Informacje te stanowią załącznik Nr 17 do protokołu. 

      Ad.17) Dalszy punkt obrad Sesji dotyczył informacji na temat sanityzacji i 
usuwania odpadów płynnych na terenie gminy Rzeczyca. 

Informację przedstawił Pan Wójt. 

Zgodnie z ustawą o utrzymaniu porządku na terenie gminy (art.3) na gminę 
został nałożony obowiązek prowadzenia ewidencji zbiorników 
bezodpływowych w celu kontroli częstotliwości pozbywania się komunalnych 
odpadów ściekowych; przydomowych oczyszczalni ścieków.                                                 
W tym miejscu Pan Wójt zaprezentował na slajdach informację na temat ilości: 
bezodpływowych zbiorników; przydomowych oczyszczalni ścieków, ilości 
zawartych umów z ZUK; liczby zawartych umów nie korzystających z usług ZUK; 
liczba właścicieli nieruchomości nie posiadających szamb. Informacja ta została 
przedstawiona dla poszczególnych wsi na terenie Gminy Rzeczyca. Ogółem na 
terenie gminy 356 podmiotów gospodarczych nie posiada szamb, 487 posiada 
szamba, lecz nie korzysta z usług; 444 korzysta z usług; 314 ma podpisane 
umowy. Prezentacja w postaci slajdów stanowi załącznik Nr18 do protokołu. 
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Obowiązkiem Wójta Gminy jest powiadomienie instytucji kontrolnych oraz 
instytucje wspierające płatnościami gospodarstwa tj. AriMR w Tomaszowie 
Maz. Na dzieo dzisiejszy Wójt wystąpi z pismem do osób, które nie mają 
podpisanych umów oraz nie posiadają szamb  o obowiązku uregulowania tych 
kwestii do kooca 2010 roku. Z chwilą uchwalenia budżetu odbędą się zebrania 
wiejskie na których zbierzemy akces w sprawie przydomowych oczyszczalni 
ścieków. Na realizację tych oczyszczalni dofinansowanie z Unii Europejskiej 
stanowi 53%,  a 47% musi stanowid udział gminy i właścicieli. 

Obowiązkiem ZUK-u będzie dotarcie do wszystkich osób, które posiadają 
szamba celem podpisania z ZUK umowy na wywóz nieczystości.  

Termin realizacji do 31 marca 2010 roku. Szamba o pojemności 2 m3 muszą 
zostad zwiększone, ponieważ one nie spełniają żadnych wymogów. Dalej Wójt 
poinformował, że został rozpisany przetarg na remont oczyszczalni ścieków w 
Bartoszówce.  

Koocząc wystąpienie Pan Wójt poinformował, że jeżeli do kooca 2010 roku nie 
zostaną podjęte żadne czynności przez rolników to obowiązkiem Wójta Gminy 
będzie poinformowanie AriMR, sanepidu, instytucji zajmujących się ochroną 
środowiska i policji. Do przedstawionej informacji radni nie wnieśli pytao. 

       Ad.18) Informacja dotycząca instalacji solarów słonecznych została 
przedstawiona przez Pana Wójta. Jednym z rodzajów źródeł energii 
odnawialnej jest słooce. Należałoby tą energie wykorzystad. W tym celu zostały 
opracowane projekty przez Regionalny Program Operacyjny, które przewidują 
dofinansowanie w wysokości 85% do inwestycji, które będą wykorzystywad 
energię słoneczną celem uzyskania energii cieplnej. 

Wiadomym jest, że nikt indywidualnie nie będzie składał wniosku o 
dofinansowanie takiej inwestycji. Tym projektem zajęłaby się gmina, która by 
ten program uruchomiła, na wniosek mieszkaoców. 

Koszty związane z instalacją solarów dla użytkownika indywidualnego 
stanowiłyby 15% wartości montażu instalacji. Dokonując instalacji solarów 
gmina korzystad by mogła z tej energii do ogrzewania wody w Urzędzie Gminy 
czy w hali sportowej w GOK-u.                                                                                   
Temperatury ogrzewania wody tą technologią wynoszą zimą 15-20 0C latem 20-
300C. Ponadto Pan Wójt dodał, że jest on członkiem komitetu sterującego i 
opiniującego tego typu wnioski i taką wiedzę posiada. Celem dokonania 
rozeznania wśród mieszkaoców czy byliby zainteresowani instalacją takich 
solarów Pan Wójt poruszy te sprawy podczas zebrao miejskich które odbędą się 
w styczniu. Zdaniem Wójta tematyka ta jest godna zainteresowania.  
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Należy mied na uwadze fakt, że do czasu rozliczenia takiej inwestycji Gmina 
musiałaby zabezpieczyd środki na opracowanie dokumentacji planistyczno-
technicznej. Do przedstawionej informacji nie wniesiono uwag. 

    Ad.19) W punkcie wolnych wniosków głos zabrali: 

Pan Michał Miniatorski – specjalista ds. ekonomiki wsi Ośrodka Doradztwa 
Rolniczego w Tomaszowi Maz., który poinformował o możliwości 
uczestniczenia w kursie chemizacyjnym. Byd może, że jeśli będą chętni to 
szkolenie takie zostanie przeprowadzone w miesiącach zimowych. Prosił o 
wywieszenie informacji dotyczących szczegółów kursów Sołtysów.                     
Ponadto poinformował o możliwości zorganizowania szkolenia w zakresie          
,, pomocy de minimis w rolnictwie” oraz ,, VAT w rolnictwie”. Koocząc swoje 
wystąpienie Pan Inspektor złożył wszystkim obecnym życzenia świąteczne. 

Zabierając głos Pan Wójt odniósł się do wypowiedzi Pana radnego Jana 
Staoczyka, że na poprzedniej sesji straszył, że złoży jakiś wniosek, a dotyczyło to 
tablicy pamiątkowej Ośrodka Zdrowia. Pan Wójt poinformował, że tablica jest u 
Wójta w gabinecie po generalnej renowacji. Tablica ta zostanie zamontowana 
w środku Ośrodka Zdrowia, jednakże po zakooczeniu remontu. 

Następnie odpowiadając na pytanie radnego czy zostały wyciągnięte wnioski na 
okolicznośd fałszywego zeznania na rzecz obsługi naszej stołówki. Pan Wójt 
oznajmił, iż wszystkie dokumenty dotyczące tej sprawy zostały przesłane do 
prokuratury. 

Koocząc swoje wystąpienie Pan Wójt zaprosił wszystkich na  wigilijne spotkanie, 
które odbędzie się w dniu 18-go grudnia br. o godz. 17:00 w hali sportowej.  

Więcej wniosków ani pytao nie było. 

Ad.20) W punkcie tym Pan Przewodniczący zamknął obrady XXXIV Sesji Rady 
Gminy. Sesja zakooczyła się o godz. 17:20. 

 

Protokołowała                    Sekretarz Sesji                Przewodniczący Rady Gminy      

Bożena Burchart                    Janusz Baran                      Andrzej Gwizdoo 

 

 

 



34 
 

 


